

# 让观众“操碎了心”的《小巷人家》收官

温柔的时代回望引发强烈共鸣



年代生活情感剧《小巷人家》于近日即将正式收官。开播至今，《小巷人家》已在豆瓣平台获得7万余名用户评价，评分为8.1分。该剧连续19天拿下黄金时段卫视收视率第一。

对大多数观众来说，剧集自上世纪70年代讲起的时间跨度，完美复刻了不少观众记忆中的旧时光。剧中出现的粮票、布票和老款电视机，是很多人共同的时代记忆。故事围绕居住在苏州棉纺厂家属院的一对邻居展开，因集体经济时代应运而生的邻里关系，激发出林、庄两家“远亲不如近邻”的情感浓度，恰恰与城市生活中缺乏情感交流的原子化状态形成了鲜明对比。《小巷人家》敏锐地抓住了当下人们渴求的情感模式，以年代剧的方式提供了一种温柔的时代回望，自然能够得到观众的强烈共鸣。

年轻观众在各大社交媒体为剧中人物“操碎了心”：有人为黄玲（闫妮饰）反婆家“霸凌”而鼓与呼，有人心疼在家庭矛盾中努力缝缝补补的长子庄图南，也有人讨论着如何跟着宋莹（蒋欣饰）学习不吃亏，用放大镜分析林工（李光洁饰）的“宠妻学”……全民观剧的空前热情，也为该剧提供了源源不断的社交话题，横跨三代人的话题尺度更是打破了年代剧固有的群体界限，实现了真正的“年龄兼容”。

在重现上世纪七八十年代生活图景的作品中，韩剧《请回答1988》总被当作标杆反复提及，但国剧多次尝试依然无法出现真正的替代者，这次的《小巷人家》似乎尚可一较高下。《请回答1988》作为优秀的年代剧代表，除了凭借强大的舞美、妆造、置景复刻出了真实的岁月感，真正动人的其实在于对淳朴年代情感关系的刻画以及对时代浪潮下个体人物命运的关注，《小巷人家》同样做到了这一点。

剧中出现的几组人物既平常又典型，两位女主人公宋莹和黄玲均为棉纺厂工人，庄家男主人庄老师的出现伴随着1977年中国高考恢复，宋莹的老公林武峰虽然是当时稀缺的大学生，但同样以工程师的身份在地方压缩机厂工作。这样的两个家庭代表了20世纪70年代中国最普通人家的家庭结构，但同时又存在着一定的特殊指向。

庄老师对教育的敏感影响了两家孩子的成长路径，林武峰作为工程师的能力和知识分子的见识，也让其在改革开放的大潮中成了时代的弄潮儿，脱离工厂走到了沿海城市。故事虽然发生在工厂家属院的小巷中，但时代的潮流始终以背景的形式穿插出现，并一直影响着剧中人。重大的时间节点在剧中都未空缺，时代才是剧集真正的主角，这也决定了《小巷人家》不止于家长里短的内涵表达，是该剧能够明显优于同题材作品的关键所在。

李夏至

## 2024 中国攀岩联赛总决赛落幕

2024 中国攀岩联赛总决赛 25 日在重庆市九龙区华岩壁虎王攀岩公园落幕，四个项目的年度总冠军各归其主。

本次比赛吸引了全国 19 支队伍的百余名运动员参加。经过三天角逐，贵州选手龙见国、浙江选手周娅菲、湖北选手潘愚非和广东选手李美妮分获总决赛男、女速度和男、女两项全能冠军。

年度总成绩榜上，龙见国和上海选手赵一程并列男子速度赛积分榜榜首，联袂夺得年度总冠军，云南选手汪生艳夺得女子速度赛总冠军，广东选手姚晋伟和李美妮获男、女两项全能总冠军。

总决赛后，通过联赛选拔的 24 个第十五届全运会名额也最终产生。

从 2018 年创建至今，中攀联赛已走过七年历程。据中国登协提供的数据，联赛已从 2018 年的 15 支队伍、100 余名注册运动员，发展到今年的 27 支队伍、300 多名运动员参赛；

广西、山西和内蒙古队今年都是首次组队参赛。

中国登协相关负责人介绍，虽然在中国举办的国内外攀岩比赛比较多，但联赛仍具有独特的竞技和市场价值。它采取积分制，周期长，一年多站比赛为运动员提供了持续参赛的机会，使年轻运动员可以以赛代练、崭露头角。周娅菲、赵一程、姚晋伟、李美妮等年轻选手，都是近年通过联赛涌现出的新星。

此外，中攀联赛设计了专有的赛事标识、口号、奖牌和视觉展示方案，并有专业的信号制作团队，网络平台的直播每年可吸引几千万人次的观众观看。

“我们希望以后也可以引入更多外国高水平选手参赛，把中攀联赛打造成攀岩界的‘美职



篮’。”国家体育总局登山运动管理中心攀岩部主任厉国伟说，“未来的联赛，不仅应当竞技水平高，而且要成为一个嘉年华，把攀岩运动的魅力释放出来，培育和挖掘攀岩的市场价值。”

王楠

## 中国女排老队长 国际排联履新职



国际排联近日公布 2024 至 2028 年奥运周期各委员会及理事会组成名单，中国女排前队长惠若琪再次当选通讯传播委员会委员，另一位中国女排前队长冯坤担任教练委员会委员。

里约奥运会冠军成员惠若琪 2021 年首次当选通讯传播委员会委员。任职期间，她一直致力于推动排球运动的普及和发展。今年，惠若琪取得博士学位，并进入南京师范大学任教。据了解，通讯传播委员会主要负责国际排联的媒体传播、品牌推广以及国际排球赛事的宣传策略。

惠若琪 25 日在社交媒体上表示：“很荣幸再次担任国际排联通讯传播委员会委员，祝贺 Fabio（法比奥·阿泽维多）先生履新国际排联主席，新的周期，继续为排球事业发光发热。”

雅典奥运会冠军成员冯坤在新的奥运周期进入国际排联教练委员会，美国教练基拉里、加拿大教练温泽尔等一同入选，该委员会由意大利名帅古德蒂担任主席。此外，中国沙排队员薛晨入选了国际排联遗产委员会。卓然

## 穆雷加入德约科维奇教练组 昔日对手变师徒

日前，世界网坛发生一个焦点事件——塞尔维亚网球巨星德约科维奇聘请网球名将安迪·穆雷加入教练组。这对昔日球坛的最强对手，如今准备携手征战新赛季。

尽管在大满贯数量等成就上相比“三巨头”略逊一筹，但英国球星穆雷在网坛同样有不可忽视的影响力和地位，他职业生涯拿下过三个大满贯单打冠军头衔，并且在伦敦、里约两届奥运会上夺得网球男单金牌。由于近些年饱受伤病困扰，在参加完今年巴黎奥运会后，37 岁的穆雷选择退役。

穆雷加入德约科维奇的教练团队后，首要目标放在明年年初的澳网。在墨尔本，德约科维奇希望夺得职业生涯第 25 座大满贯冠军奖杯，也是第 100 冠。在澳网赛场，德约科维奇曾 10 次闯进决赛，并全部取胜，其中有 4 次的对手是穆雷。可以说，两人都对澳网无比熟悉，并有着丰富的心得。

德约科维奇说：“我很高兴我的最伟大对手之一能加入我的队伍，站在同一边，这次是作为我的教练，我期待着和穆雷一起开始新赛季，他会在墨尔本陪我，在我们的职业生涯中，我们在那里分享了许多非凡的时刻。”

穆雷说：“我将在备战期间加入德约的团队，帮助他为澳大利亚网球公开赛做好最佳准备，我对此非常兴奋，我期待着换个方式和他站在同一边。”

宋明